

# 义乌商报



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

## “解密”安徽商会：如何让6500名外来建设者留义过年？ 此心安处是吾乡



全媒体记者 张旦萍

腊月十六的午后，义乌CBD林立高楼的玻璃幕墙在暖阳的映衬下显得更为雄伟壮观，通往国际商贸城的江滨路上车流如织。这座城市用温情和周到留下了一批批外来建设者，为即将到来的这个特殊春节增添不一样的年味。

截至昨日，安徽商会会员企业外来建设者绝大多数选择留在义乌，目前已有6500余名明确表示留下来过年——义乌市安徽商会秘书处工作人员小王近段时间最重要的工作，便是实时更新商会会员企业的留义情况，并在商会进行通报。“1月17日，义乌市疫情防控指挥部发布3号《通告》，出台了一系列暖心政策，细致又实在。我们商会积极响应市委市政府号召，立即行动起来发动商会535家企业及员工留下来过年。”安徽商会会长汪本健介绍，“相当一部分会员企业的负责人已经在义乌安家，为减少人员流动带来的疫情防控风险，今年就不回老家了。还有153家企业的负责人，因为妻子儿女在老家原本要回去过年的，经过我们动员最终也选择安心留在义乌过年。这样一来，商会大多数会员都留下来了！”

据了解，安徽商会为将留义政策落到实处，专门成立了疫情防控工作领导小组，根据节前、节中、节后三个阶段分成小分组。第一组负责政策宣传、统计留义过年人数。第二组负责开展“百县万品”特产大礼包的发放，并组织留义人员开展丰富的节日活动。第三组负责节后走访企业，确保做好复工复产准备。

义乌市工商联会员服务部主任王怡：“全市目前共有异地商会78家，3号《通告》发布后，各商会都动起来了，积极倡导商会企业员工留下来过年。其中，安徽商会活动开展得很丰富，疫情防控工作做得有思路、有内容，在助力政策落实上效果明显。”

过去，“回老家过年”是来义经商人员春节的选择，是消解乡愁的一种方式。而现在，“留下来过年”成为新义乌人今

年春节“最时尚”的选择。

来自安徽太和的商会党支部书记宋峰谈及“思乡情”时说道：“来义乌十五年，义乌早已成为我的第二故乡。义乌人的包容、勤劳、果敢、务实深深打动了我的心。对老家是忘不掉的乡情，对义乌是更浓厚的眷恋。”在动员倡导留义过年的工作中，宋峰带领支部党员做出表率，他负责的纺织品企业中所有外来员工全部留义过年。

为了缓解企业员工的思乡情结，安徽商会动脑筋想了很多“招”。与远在外省的家人视频通话是商会想的第一招。员工在视频中向家乡亲朋拜年，提醒家人做好疫情防控，一定戴好口罩；而老家亲人也表示特殊时期留在原地过年最安心。为员工送上地方特色年货是商会想的又一招。这些来自百县万品馆的家乡食品让员工在异乡一样吃得到家乡的味道。宋峰说：“商会斥资十万余元，向留义员工免费发放特产年货，让员工感受到家乡温情，更安心地留下来过年。”

在义乌CBD环球大厦从事金融行业的安徽商会副秘书长李娟来自淮北，不仅是位女强人，还是一位辣妈：

“孩子出生在义乌，原本打算寒假带她去东北感受一下雪乡风情，因疫情原因也取消了。现在打算带孩子报个候鸟‘冬令营’，也是不错的选择。”说到春节假期，李娟表示不仅感谢政府暖心政策，也感谢教育、医疗等各界的通力配合，才让外来建设者留下来的心有了安定的底气。

会员单位华实线业有限公司有员工45人，其中外来员工38名，8名原已买好高铁票的员工全部退掉了车票。公司负责人李加兆这样说：“他们来自河南、江西、安徽和贵州，辛苦一年的确也想家。但是，疫情之下理应舍小家，为大家。义乌是我们的家，因为义乌让我们安心！”

此心安处是吾乡。在商会会长汪本健心里，春节团圆的前提是平安，特殊时期留在原地过年是对自己、对家人、对社会最大的负责。在他的倡议下，安徽商会会员特意创作了一首歌，题为《留下来，一起过年》，在会员企业员工中广为传唱：“留下来、留下来，我们一起过大年，这里有家的味道，也有爱的温暖；留下来、留下来，我们一起过大年，期待春暖花开，疫情消退国康健！”

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日上午，市长王健带领相关部门负责人，先后前往浙江凯吉汽车零部件制造有限公司、赵龙集团有限公司、浙江世宝股份有限公司、吉利动力总成义乌制造基地等汽车及零部件企业进行实地调研。

近年来，我市着力做好外引内培、填补空白、补齐短板、优化结构文章，持续推进新能源汽车及零部件细分产业做大做强。去年1—11月，我市实现新能源汽车及零部件产业规上产值同比增长4.6%，吉利动力总成项目完成产值超2019年同期4倍，英伦汽车整车项目逐步实现量产，世宝、赵龙等传统汽车企业产值同比都有明显增长。

每到一家企业，王健都详细了解企业经营、科技研发、疫情防控、用工留岗等方面情况，倾听企业家心声，现场协调解决企业发展中遇到的困难与问题，进一步提振企业发展信心。

王健强调，自主创新是企业的根本。企业要加大创新投入力度，推动技术和发展模式创新，提升产品科技含量与售后服务水平，不断增强发展后劲；要加快数字化改造，加速机器换人，提高装备智能化水平，提高劳动生产效率，推动高质量发展；要保持发展的向好势头，坚定发展信心、攻克发展痛点，脚踏实地，实现发展的既定目标。各相关部门要一如既往地全力支持企业发展，加强指导，做好智能化改造的顶层设计；要深入基层，及时发现并协调企业在发展中遇到的困难。

王健还叮嘱企业要高度重视疫情防控工作，积极引导外埠职工留义过年。如职工确有需要返乡，企业要提醒职工做好个人防护，并按所在属地要求落实疫情防控。

市委常委虞秀军参加走访。

## 市领导走访汽车及零部件企业时强调 脚踏实地 真抓实干 助力企业高质量发展

## 500元消费券2月1日起可申领

全媒体记者 龚艳

本报讯 留义过年人员福利来了！2月1日至2月10日，“留义过年人员”可上支付宝搜“义起来消费”或点击爱义乌客户端“义起来消费”海报领取总价值500元消费券包（含20张消费券）。

据悉，本次活动申领券包含满100减50元、满60减30元、满30减15元、满

10减5元共四种券各五张，使用时间为2021年2月11日（除夕）至2月26日（元宵节），可在义乌市行政区域内支持支付宝收款的线下消费场所（交通出行、行政事业收费、医疗支出等领域除外）使用，每种券每人每日核销两张，可在同一商家使用，也可在不同场所消费，具体使用说明查看【支付宝首页-卡包-义乌市春节消费券】。

若留义过年人员中还有不会使用支付宝申领或使用消费券的，可就近前往党群服务中心、社区服务点、银行网点、移动、电信营业厅等场所，将有专人提供支付宝注册使用和消费券申领指导等服务。

市商务局相关负责人提醒，广大留义过年人员请务必提前准备好已绑定手机号码且完成支付宝实名认证的本人支付

宝账号；由于公安登记数据传输存在一定的延后性，1月30日后进行流动人口登记的人员，建议于2月3日起登录“义起来消费”支付宝小程序申领消费券。

特别提醒：本次发放的消费券仅限本人申领使用，如发现冒领、非法转让、套现等行为，将立即取消相关商户与个人的活动资格，并依法追究相关法律责任。

## 他们一起留义 服务更多留义人

### 市中心医院为“三保”人员送上新年礼包

全媒体记者 何欣 文/摄

“我是一名退伍军人，同时还是党员，留义过年是我应尽的责任，还有45名同事也跟我一样留下来继续保卫春节期间医院的安全。”眼看着春节将近，市中心医院保卫科保安队长周明龙早已做好了打算：留义继续工作。

在医院里，除了患者常见的医生护士，还有一群人始终默默服务医院、服务患者，他们是医院的保姆、保安、保洁等工作人员。他们陪伴在有需要的病人身边，守好进门进院的第一道防线，他们让医院的每个角落干净如新，为医院的有序运转做出了不可磨灭的贡献。

周明龙也是他们中的一员，他从安徽蚌埠老家来义乌工作多年，每年回家过春节，是他辛苦工作中一年中最期待的一段时光。但在得知“就地过年”的倡议后，他与老家的父母和孩子沟通后，选择了一个人留在义乌继续工作。他说：“医院人员流动大，疫情防控压力更大，我们都经过人防物防的严格训练，相信能更好

好地服务医院。”

医院里还有不少留义过年的保姆、保安、保洁人员，他们纷纷说出了自己的想法：“来义乌工作已经很多年了，义乌就是我的第二个家。”“来义乌后就一直在中心医院工作，这里像家一样温暖。”“医院一直在真真切切服务百姓，我做好我的本职工作，也是在服务大家。”“医院始终尊重我们、关心我们，看到那么多医生护士一直在一线工作没有回家，心里很感动，我也要留下！”“家里人很支持我就地过年，保护自己也保护他人，也帮助医院一起守护病人的健康！”

为了守好医院的防控线、健康线，许多非义乌籍的保姆、保洁、保安人员选择了留在义乌，并在春节期间继续站好自己的岗。

为了感谢全院留义的保姆、保洁、保安等人员，让就地过年的他们感受到温暖，医院向他们送上免费体检大礼包、免费核酸检测与疫苗接种，医院食堂也将在春节期间为他们提供免费餐食，并为他们准备了丰盛的年夜饭。



保卫科正在部署春节期间安保工作。

## 义乌去年 直播带货18万场 销售额超207亿元

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 “老板娘，你这儿的货太好卖了，今天再进一批。”不久前，“玩物得志”直播平台网红“向阳”来到位于义乌国际商贸城一期C区的福多拉珍珠店面，一口气进了5000多元饰品。经营户孙灵娟一边帮他装货，一边还要照顾顾客，忙得不亦乐乎。

“像这样的直播网红顾客，1个月有50多位。”孙灵娟说。一支话筒、一台手机或电脑，就能完成一场直播销售。去年，义乌“网红直播”经济逆势爆发。记者从市场发展委获悉，2020年，义乌开展网红直播带货18.33万场，销售额207.02亿元，成为实现内外贸发展的“优选项”。

疫情以来，义乌催生了“网红+直播+电商”的热门新零售业态，这也成为众多中小微企业拓展市场、谋求转型发展的助推器。据统计，义乌拥有各类直播服务机构40多家，开展业务、建立合作关系网红的3000多名，形成了产品供应、直播培训、内容制作、网红带货等产业链，从业人员约5万人。此外，为了网红直播行业的健康发展，我市还打出了“组合拳”：去年6月19日下发了《义乌市加快直播电商发展的行动方案》，对全市的网红直播发展进行了顶层设计，明确推进实施“十百千万”工程，3年内建成10个直播电商产业带、培育100家具有示范带动作用的直播机构、打造1000个网红品牌、培养10000名带货达人，力争2022年直播电商交易额突破1000亿元；市场发展委出台了《创建网红直播基地方案》和相关扶持政策，推动网红直播基地的发展；去年6月15日，义乌工商学院成立了全国首个直播电商学院；义乌颁发了全国首批电商直播专项职业技能证书，目前累计超4000人取得证书。

## “义”起过年亦精彩

2版

## 春节文旅活动 让“就地过年”更有年味

3版



# 戴口罩 预防新冠肺炎



获取留义过年攻略  
扫一扫二维码